



贫民窟里走出了很多球星,但更多巴西人通过知识改变命运

揭秘巴西的“高考”



巴西的中小学生在只上半天课,因此每天公园里总是不乏踢球的孩子

Q 里约满城尽是身着球衣的疯狂球迷,沙滩、公园、街道上到处是踢球者的身影,巴西是名副其实的足球王国,当地的小孩似乎个个怀揣着成为球星的梦想。但是,内马尔只有一个,在采访中,多个在巴西生活的人告诉记者,其实更多的巴西人在通过教育寻求改变,去年有700万人参加了中等教育全国考试,希望借由巴西“高考”进入大学课堂,改变命运……

考试为期两天 作文题也常被吐槽

根据联合国教科文组织公布的一项全球教育推广调查报告,巴西的教育质量居121个国家中的第71位。尽管巴西已让大多数儿童上学念书,达到波兰和匈牙利的水平,但学生在校学习时间短,教育质量不高。

来到巴西20多天,我发现无论何时何地,公园里总有很多在踢球的孩子,酒店前台薇薇安解开了记者的疑惑,“我们这里的中小学生在只上半天课,有的学校上午开课,还有学校将课程安排在下午。”

华人朋友证实了这一说法,并

告诉记者,“有些公立学校还一天到晚罢工,上课更不规律,有钱人一般都会让孩子上私立学校。巴西小孩在校学习的时间很短,学业负担也不是很大,休息的时候就是踢球。”据他介绍,巴西的教育体制主要由基础教育、中等教育和高等教育组成。“基础教育相当于小学4年、初中4年,中等教育相当于中国的高中,读3年,公立学校都是免费的。”

事实上,巴西也有“高考”,不过所谓的“高考”实际上是巴西教育部从1998年开始推行的中等教育全国考试,即ENEM。2009年经过

改革后,ENEM每年一次,历时2天,共考180道选择题以及一道写作题。第一天考试时间4个半小时,内容为人文和自然科学知识,第二天考试时间5个半小时,内容为外语、数学和葡萄牙语写作。在外语考试中,考生可以在英语和西班牙语中二选一。

被问到当时参加ENEM的感受,当地巴西人比较一致的看法是,“题量太大,阅读题目要花很长时间,如果阅读速度慢的人,成绩受到影响很大。”中国高考的作文题常常是人们热议的焦点,在巴西也不例外,据介绍他们吐槽最多的

就是葡语写作。酒店前台薇薇安说,“过去那么久了,我也记不清那时考了什么。每年ENEM结束,大家都会关心作文题是什么,身边的朋友也会聊一聊看法。”

通过查阅相关报道,记者找到了2012年的ENEM写作题目,是21世纪巴西移民运动。题目提供给考生3则材料,第一则是19世纪末20世纪初外国人移民到巴西给当地社会带来重大影响的介绍;第二则和第三则分别是海地人和玻利维亚人移民巴西并在当地工作生活的故事。

700万人参加 专业比学校重要

巴西“高考”不仅仅面向应届中学毕业生,只要拥有中学学历,都可以报考,没有年龄上的限制。带我参观巴西第一家桑巴舞学校的华人向导王先生有两个儿子,小儿子做了9年的“空少”,后来公司倒闭,决定去大学充电、深造,考取了里约的一所大学。

据巴西媒体报道,中等教育全国考试起初是衡量全国中学教育水平的一项考核。近几年来,这一考试的功能逐渐转化为全国大学入学测试,其成绩得到多数高校的认可。以2012年为例,共有近580万考生参加考试,当时巴西教育部表示,全国大学新生录取将有九成名额通过此次考试产生。去年巴西当

地时间10月26日,中等教育全国考试共吸引了700万考生参加。有报道称,最年长的考生是71岁的老人索萨,他来自塞阿腊州。

嫁到巴西的上海女孩浦元伊也向我介绍了关于巴西“高考”的情况,她说:“如果中等教育考试发挥失常,之后也可以参加一些大学自己组织的考试,但好的专业和名额都比较少。如果不行,还可以继续考,直到考上自己满意的专业。我老公身边很多巴西人就是这样一直考。因为在巴西找工作会考虑学校,但最主要还是看专业,医学、法律、金融都是比较热门的专业,毕业后收入很高,生活上能有很大的改变。”



巴西球星内马尔的童年是在贫民窟街头度过的,他通过超群的足球天赋改变了自己的命运,但大多数巴西人则需通过教育来改变人生

月薪2万多元 医学毕业生收入高

据悉,中等教育全国考试成绩出炉后,巴西的大学会根据需要的人数划定不同专业分数线,按照分数排名录取新生。巴西的公立大学免费,而全巴西最好的圣保罗州立大学就是一所公立学校,它在各项

世界大学排名榜上位居南美第一。值得一提的是,2008年,圣保罗州立大学还成立了巴西首家孔子学院。

至于巴西大学最火的专业,去年,巴西应用经济研究所公布的调

查报告指出,过去4年巴西为大学毕业生提供最多就业机会的前10大领域依次为:信息科技分析、护理、公关广告市场商务、行政秘书、药剂、行政管理、土木工程、人力资源、法律、教师。报告还称,巴西大

学毕业生收入最佳的是医生,平均月薪是8459.45雷亚尔(人民币2万多元),其次为军人与国防职员,平均月薪7695.84雷亚尔。

现代快报特派记者 韩飞周游



手记

巴西人的慢性子

大型超市都会有很多个收银柜台,在已经习惯了左右权衡找一个可能最快的通道之后,你会比巴西人更有耐心吗?恐怕很难。无论前面发生了什么,哪怕机器坏了,排在队尾的顾客也只是淡淡等着,目光和收银员相遇的话,那么就彼此笑笑,等着就好。

餐馆点餐,先喝两杯果汁混个水饱是最好选择,因为一般菜式需要等上一个小时。赶上世界杯比赛日,看球者众多,服务员特地跑过来向我和同事这样的外国人解释说,恐怕需要等两个小时才能吃上,食客太多,放眼望去也只有十来桌客人,习惯慢节奏,必须入乡随俗。而如果饭菜一小时之内上桌,那真是天大的惊喜!

巴西的出租车发票大多是手写的,司机师傅都是稳稳停好车,有的还戴上眼镜,稳稳找出空白收据,认真研究日期和时间,起始地点、时间,再稳稳签上华丽的签名。然后笑眯眯递给你,一定在你说谢谢之前说一声谢谢。不知道出于什么样的心理,我计算了时间,一般需要两、三分钟,当然,他们绝对是笑眯眯的。

有意思的是,在巴西生活了20多天,一同行也被磨出了灵感,撂下真知灼见,“巴西人可以开个旅游项目,专治暴脾气。”

开奖公告

第二十一期的“世界杯天天猜”的题目是:阿比大战90分钟比赛内的比分是多少?(阿根廷队在前)答案就是“1:0”。我们从猜中的微友中随机选出以下幸运者,恭喜!

第二十一期中奖名单

- ID: Nevin
- 奖品为价值599元的正版世界杯球衣一件。
- ID: 鸿均祖师
- ID: 舟自横
- ID: 稻草人
- ID: 伍月的雪
- ID: sunflower

奖品为世界杯文化衫1件,南京地区用户还可获得加多宝好声音V罐(凉茶)1箱。

领奖时间
7月7日—7月15日 9:00—18:00

领奖地址
南京市洪武北路55号置地广场604室。奖品仅限自取,外地用户可顺丰快递到付。